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WS10.01 Staidéar Ceachta : Cinedl Forbartha Gairmiula

Tdstdil Dhiagndiseach ar Shloinn Ailgéabracha a Shimpliu

1.

Simpligh na codain a leanas, mas féidir:

. 2+Xx
i
(i) ™
(i) a+ab
a
2
o I J
27xy
(iv) 2(a—b)
c+2
5-r
v —_—
v) =
r+1

Feidhmigh d’eolas ar thachtéiriu agus simpligh na codain a leanas, mas féidir:

: b*-9
i
@ b+3
. b*+9
ii
(i) b+3
16 —4a*
iii
(i) 4a+8
Feidhmigh d’eolas ar thachtoiriu agus simpligh na codain a leanas, mas féidir:
. x*+3x+2
l _—
® X+2
. x*=3x+2
ii _
(i) x+1
2 — p—
(i) x°(x 23) +4(3-x)
X'—x-6
Simpligh:
) 2pq_ 2p°-8q°
p+2q 4p-8q
. x*—4x+4 1-X°
(ii) X
3x+3 4-2x
Simpligh:
. 3y’ 6z 18z
(l) 7 77 X y3
2 — — —
(i) p :lp 21 p-7
p -9 3-p
(iii) r'+5r+6 4-r’
3r+9  4-2r
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WS10.03 Cur Chuige Comhthégdlach a Usdid

Forbairt Idéanna

Baineann na sonrai don linebhreacadh le dha rang i
scoil. Is é méid an tsampla na n = 59.

Ul|eeeecccccccccccccccccse

4
[=]

8 ¢

~J|ee

1 2 6

Number in Household

1. Déan cur sfos ar na sonrai i ngach sli is féidir leat, ag baint tisaide as cuntais uimridla agus crutha. Is
ceadmhach focail, coddin, deachtla agus céatadain a tsaid i do chuntas.

2. Bhi duine amhadin as lathair ar 14 an tsuirbhé. Duirt duine éigin go dtabharfadh si €100 duit da
bhféadfa lion ti an scoldire sin a thomhas. Cén uimhir a thomhaisfea?

3. Minigh an fath ar roghnaigh td an uimbhir sin.

4. Luaigh an d6chudlacht go mbuafa an €100 agus an uimhir seo a phiocadh. Is ceadmhach focail,
codain, deachula agus céatadain a usaid i do chuntas.

5. Conas a mhéadofa ar an dochulacht go mbuafa an €1007?

6. Tabhair cuntas ar an déchidlacht go mbuafa an €100 anois.

7. Minigh conas a mhéadofa tuilleadh ar an déchulacht go mbuafa.

8. An féidir go mbeadh ochtar i lion ti an scolaire a bhi as lathair?

9. An décha go mbeadh ochtar i lion tf an scolaire a bhi as 1athair? Minigh.



Taispeantar sa léaraid daileadh meachan mhalai scoile an 200 scolaire i scoil. Tabharfaimid ar ndaileadh
pobail as seo.

307
S 201
A=
=
£
= 10
4 5 6 7
Meéchan Mala Scoile (kg)
1. Déan cur sios ar an daileadh pobail tri raiteas amhain a scriobh mar gheall ar gach ceann de na tri

shaintréith léirithe thios:
(a) Cruth an dailte:

(b) Lathair na sonrai (claonadh larnach):

Q) Leathadh na sonrai (scaipeadh):

2. Sula mbaineann td roinnt samplai as an daileadh, beidh ort dha réamhinsint a thabhairt.
(a) D4 roghnofa sampla de lion 30 agus da bhfaighfea mean an tsampla sin, déan cur sfos ar an
dochulacht go luifeadh an mean idir 1 kg agus 2 kg.

(b) D4 roghnofa sampla de lion 30 agus da bhfaighfea mean an tsampla sin, cén uimhir a
mbeadh suil agat lena fail?

3. Ca mhéad samplai difritila de lion 30 is féidir a bhaint as pobal de lion 2007?




4. Léirionn an tabla thios na torthai do 19 sampla den lion n = 30.
Cruthaigh sampla amhain eile de lion 30 agus taifead na torthai ar an tabla thios.

Uimhir Tacair Sonrai Mean i}
Shampla Caighdeanach

5.2 9.5 2 3.5 3.5 7.9 5 2.5 3 6

1 5 7 2 5.5 5.1 1 5.6 1.7 1.5 2 4.9 24
8.1 7.1 4 8.8 6.8 6.5 4 4 5.5 8
0.8 6 5 5 4 4 6.5 5.2 4 2

2 5.6 7 7 1.5 9.9 5.7 4.6 3 6.8 9 4.8 2.5
2.5 3 2 8.9 6.5 3 1 3 8 2.5
8 4 8 1.5 8.8 6 3.5 9.5 9 6.7

3 7 4 4.1 2 4 5 7.9 2 4 1 4.6 2.6
2 4 3.5 4 3 7.1 1.1 5.1 0.5 3
3 2 5 6.2 8 6.5 3 5.1 9 1

4 2 6.8 2.5 3 5 7.5 6.8 2 2.5 2 4.7 2.5
1.7 3.5 9.9 8 5.8 8 1.5 3.5 4 5
9.9 5 4 7 7.4 2.5 8 5 4 5.1

5 9 6 5 6.8 5 1.7 5.4 9.7 3.5 4 5.3 2.4
2 6.6 7 3 5 1.6 5 8 1.1 5.6
0.1 2 5 9.7 6.9 7.8 2 6.7 4 5

6 9 8 6 9 9 3 3 2.5 5.6 8 5.4 2.7
7.4 1 4 9.9 2 5 6.5 4 4 5
3 4.6 9.7 2.6 9 5 2 5.1 7 9

7 4 9 4 7.8 5 8 0.5 8.9 3 7 5.6 2.9
9.9 3 2 8.5 4 1.3 3.5 9.5 8.1 3
6 6.5 4 4 4 9 5.6 5 5 0.1

8 5 9 6.8 9.7 0.8 8.9 6 5.9 4 9.9 5.8 2.6
8.8 3 2.5 6 9.9 8 8 3.5 3.5 5.5
6 2 7.1 5.4 5 3 6.8 9 8 8

9 7.8 8 9 1.2 3 5 3 5 5 9 5.4 2.5
5.7 0.1 2 2 5.1 7 3 8.1 5.6 5.9
4 5 6 9.9 9 1 5 9.4 4 6.5

10 4 4 4 0.1 6.5 2 7.5 1.5 4 3 4.9 2.9
4 0.5 5 9 2.5 6 3 9 9.5 1
3 4 1 8 5 2 5 8 5 6.5

11 9.4 8.4 4 5.5 5 1.5 1.2 6 8 4 5.0 2.8
3.5 6.7 0.5 2 4 8.8 9 1 6.2 9
7 6.5 6 4 9 6.5 8 4 1.3 3

12 1.9 0.5 3 1.1 6 5.3 9.7 5.9 9.5 4.1 5.0 2.8
8.1 5 4 7.9 1.1 4 8 0.5 3 7.1
2.5 1 7.9 3 5 1.1 2.5 4 8.8 4

13 1 6.9 9.1 5.2 5.8 8.4 7.4 2.5 4 6.5 4.8 2.6
7 5.3 6.8 1.7 15 2 3 5 6.8 8
1.7 5 6 6 7.5 5 6 9 9.3 4

14 8 4 48 4.1 7 5.9 6.2 1.1 8 7 5.2 2.6
2 0.1 9.5 4 3.5 3.5 8.8 1.5 6.7 1.5
1 4 2 2.5 5.6 3 6 3.9 4 3.5

15 4 8.8 9.7 2 1 9.9 5 5 8 3 4.4 2.6
4.5 4 3 9 5 1 5 1.1 1.7 5
4 4 6 0.5 2.5 4 5.6 9.9 6.2 1.6

16 6.2 4 4 7.8 5 8.4 3 6.5 3 5 49 2.4
4 3 4.9 1 7 8 7.9 8 2 5
0.5 9 4 6 6.5 5.1 5 2 7 1.6

17 2 2.5 4.7 3.5 1 6.5 2 6.7 3.5 6.6 4.7 2.5
5 6 9.7 6 5 0.5 3 8.1 8 3
9.5 1.1 7 5 1 1.6 6 9.7 8 4

18 6.7 6 6.8 7.5 4 8 4 6 7.1 4 5.5 2.5
5.2 7.8 6.8 4.8 8 4 0.5 1.3 5 8
3.9 8.4 7 3 6 5.4 9.9 5 5 3

19 2 8.8 4 9 5 7 1.2 1.1 7.8 5 4.9 2.7
3.5 3 5.5 2 3 9.9 6.8 0.5 4 2

20




Do na ceisteanna a leanas, bain usdid as an méd STAT ar do riomhaire.
Riombh, ceart go dti ionad deachulach amhain, mean do shampla agus breac isteach é sa
choliin leathdheireanach.

5.

10.

Riombh, ceart go dti ionad amhain deachulach, diall caighdednach do shampla agus breac
isteach é sa cholun deireanach.

()

(b)

Q)

()

(b)

)

()

(b)

)

Riomh, ceart go dti ionad deachulach amhdin, mean an choliin leathdheireanaigh.

Cén t-ainm ab fhéidir linn a thabhairt ar an meén seo?

Cuir an mean seo i gcomparaid le mean an daileadh pobail (u), ata cothrom le 5.1 kg.

Scriobh sios an raon do na luachanna sa cholun leathdheireanach.

Cén t-ainm ab fhéidir linn a thabhairt ar an raon seo?

Cuir an raon seo i gcomparaid le raon an daileadh pobail, ata cothrom le 9.8 kg.

Riomh, ceart go dti ionad deachulach amhain, diall caighdednach an choluin
leathdheireanaigh.

Cén t-ainm ab fhéidir linn a thabhairt ar an diall caighdeanach seo?

Cuir an diall caighdeanach seo i gcomparaid le diall caighdeanach daileadh an
phobail (o), ata cothromn le 2.6 kg.

Lion isteach an tabla thios, ag baint Usaide as medin do shamplai. T4 sraith curtha ar fail
chuige mas mian leat marcanna uimhritla a tsaid. [Féach gurb é is brile 5.0-5.5nd ar a
laghad 5.0 kg ach nios 1u na 5.5 kg etc.]

Meain na
Samplai

25-3.0

3.0-35

3.5-4.0

4.0-4.5

4.5-5.0

5.0-5.5

55-6.0

6.0 -6.5

6.5-7.0

7.0-7.5

7.5-8.0

Marc
Scoir

Miniciocht




11. Tarraing histeagram de mhedin na samplai.

A

10

2

Miniciocht
(o5}

R

D 05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65 7 75 B 85 9 85 10
Medin na Samplaf

12.  Cuiri gcomparaid daileadh medin na samplai le daileadh an phobail, tri raiteas amhain a
scriobh mar gheall ar gach ceann de na tri shaintréith 1éirithe thios:
(a) Cruth an dailte:

(b) Lathair na sonrai (claonadh larnach):

(9 Leathadh na sonrai (scaipeadh):

13. (a) [IgCeist2 thuas, rinne tu cur sios ar an déchulacht go bhfaighfed mean idir 1 kg agus
2 kg as sampla de lion 30. Cé chomh maith is a bhi do réamhinsint?

(b)  Thug td réamhinsint freisin ar an uimhir a mbeadh stil agat lena fail do mhean an
tsampla de lion 30. Cé chomh maith is a bhi do réamhinsint?




Usdid a bhaint as Sampla chun Rditeas a dhéanamh mar gheall ar an Medn Pobail, (i)

N.B. Cuir as do cheann gach da bhfuil ar eolas agat mar gheall ar shonrai na malai scoile 6n obair
roimhe seo.

Féachaimis an féidir linn Gsaid a bhaint as sampla chun raiteas a dhéanamh mar gheall ar an mean
(anaithnid) pobail.

Baineadh sampla de lion 30 as meachain malai scoile ag scolairi iar-bhunscoile. Is ¢ mean (x) an tsampla na

4.5 kg. Is é diall caighdednach an tsampla na 2.5 kg.
1. Déan raiteas maidir le céard é an mean pobail.

2. T4 tri spas curtha ar fail duit thios (Sampla, Pobal, Daileadh Samplala na Mean) d’aon sceitsi ba
mhaith leat a tharraingt.
(a) Scriobh sios agus (b) sceitsedil gach da bhfuil ar eolas agat mar gheall ar gach daileadh, mas
féidir.

Noda

Cad ta ar eolas againn agus cad nach bhfuil ar eolas againn?

Cad is ga a bheith ar eolas againn chun an méid nach bhfuil ar eolas againn a fhail amach?
Cad t4 ar eolas agam a d’théadfadh a bheith cabhrach?

Cén chosulacht at4 ag an fhadhb seo lena bhfuil ar eolas agam cheana agus cad ta éagsuil?

Sampla

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
kg

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
kg

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
kg

3. Scriobh raiteas mar gheall ar an mean pobail (agus luaigh an leibhéal muinine ata 4 usaid agat).



Achoimre ar dr dTadtail

Lion isteach sa tabla a bhfuil ar eolas agat maidir le Cruth, Lar agus Leathadh gach ceann de na
dailti. Is ceadmhach focail, uimhreacha agus siombaili a usaid.

Cruth Lar Leathadh

Pobal u o

Sampla Moé6r
Amhain

Meain na
Samplai Uile




WS10.04 Usdid a bhaint as cur chuige Fiosrdchdin chun Teagaisc

Cluiche Coir -Gniomhaiocht Scoldiri 1

Bionn rolladh disle shingil i dtreis i gcluiche aonach siamsaiochta darb ainm Uimhreacha in Airde!
Seo iad na rialacha:

Buann tu an lion €uro a léirionn an uimhir ata
in airde ar an disle

€4 d’uimhir 4
€6 d’uimhir 6...

Oibrigh i bpéirf agus bain tisaid as disle n6 as feidhm shlanuimhreach randamai ar do direamhan chun
uimhreacha 6 1 go 6 a ghinitint.

Imir an cluiche 20 uair agus taifead do thorthai sa tabla thios:

Cluiche ’ Bl\:lliii(tie ’ Cluiche Bl\:lliii(tie
1 11
2 12
3 13
4 14
5 15
6 16
7 17
8 18
9 19
10 20
1. Cén méid airgid a bhuaigh tu?
2. Oibrigh amach an meanmhéid buaite in aghaidh an chluiche ach an cluiche a bheith imeartha agat

20 uair.

10



Nuair ata luach agat do mhedan an ranga, lion isteach an tabla thios:

An Meanmbhéid buaite agatsa

An Meanmhéid buaite ag an
Rang

An bhfuil do mhedansa difritil le mean an ranga?

Cén miniu a d’fhéadfadh a bheith ar seo?

[ gcomhthéacs an chluiche, cad dé a seasann mean an ranga, dar leat?

An iocfa €2 chun an cluiche seo a imirt? Tabhair ctis le do fhreagra.

Da mbeadh an cluiche Uimhreacha in Airde! a stiaradh agat ag an aonach siamhsaiochta, cé mhéid
airgid a lorgéfa 6 dhaoine chun é a imirt? Minigh do threagra.

Cén praghas a bheadh céir, dar leat, ar an gcluiche seo a imirt? Cén fath?

11



Luach Ionchasach - Gniomhaiocht Scoladiri 2

BABHTA A hAON
Uimhir an Luach an Boscai Fastha
bhosca oscailte bhosca oscailte 8
21
20
19
18
17
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail no

Ionchasach (LI)

Na déileail?

BABHTA A DO

Uimhir an

bhosca oscailte

Luach an

bhosca oscailte

Boscai Fagtha

Ionchasach (LI)

15
14
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail né

Na Déileail?

BABHTA A TRi
Uimhir an Luach an Boscai Fagtha
bhosca oscailte bhosca oscailte g
13
12
11
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail no

Ionchasach (LI)

Na déileail?

12




BABHTA A CEATHAIR

Boscai Fagtha

Uimhir an Luach an
bhosca Oscailte bhosca oscailte
10
9
8
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail no
Ionchasach (LI) Na déileail?

BABHTA A CUIG
Uimhir an Luach an Boscai Fastha
bhosca oscailte bhosca oscailte g
7
6
5
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail no
Ionchasach (LI) Na Déileail?
BABHTA A SE
Uimhir an Luach an Boscai Fagtha
bhosca oscailte bhosca oscailte g
4
3
2
Duaisairgead Tairiscint
Fagtha Baincéara
Luach Déileail no
Ionchasach (LI) Na Déileail?

13



Luach Ionchasach -Gniomhaiocht Scoldiri 3

Lion isteach na luachanna at4 ar iarraidh sa tabla thios:

Luach

Tairiscint

Méid Méid Méid Méid Méid | lonchasach ;:l‘l‘;‘cs::r‘; Baincéara
(LD LI
€100 | €10,000 | €20,000 | €35,000 | €100,000 €30,000
€1 €250 | €3000 | €35000 | €75000 €14,500
50c €750 | €1,000 | €3,000 | €50,000 37.50%
€1,000 | €10,000 €100,000 | €250,000 | €82,200 €67,000
10¢ €1 €100 €500 | €20,000 €2,800
€20,000 €50,000 | €75,000 | €100,000 | €56,000 €41,000
1c €10 | €5000 | €10,000 | €75000 69.44%

14




WS10.05 Foghlaim Réiteach Fadhbanna
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